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“La misión compartida es nuestro modo ha-
bitual de realizar y vivir la misión como  Claretianos”,
nos dicen nuestros Documentos Capitulares. Esta
afirmación, en nuestras Parroquias recobra todo su
sentido y nos llama a vivir de una manera especial
la pastoral, el sentido eclesial y la forma de evange-
lizar desde nuestro propio carisma puesto en común
con todos aquellos (laicos y religiosos) que forma-
mos la misma Comunidad Parroquial.

La encuesta realizada por el Observatorio de
la misión compartida (OMC)* durante el año 2012,
no es una encuesta orientada especialmente al sec-
tor de las Parroquias, sino a todos los laicos y reli-
giosos que están en nuestras posiciones provinciales.
Por eso la primera labor es espigar entre todas las
respuestas aquellos indicadores que hacen referen-
cia a las parroquias y sobre todo las contestaciones
desde este sector.

La base sociológica de la encuesta a parte de
un poco escasa (eso no quiere decir que no sea re-
presentativa), no nos dice con claridad si ha sido
contestada por personas muy cercanas a nuestras
parroquias y con responsabilidad en ellas, aunque
sospechamos que sí, por la forma de difusión de la
misma. Para hacerse con unos datos más objetivos
hubieran sido necesarias preguntas más específicas
sobre este particular y otros.

Pero en general podemos afirmar que algu-
nas pistas y algunos retos nos aportan para nuestro
trabajo parroquial. Voy a intentar primero destacar
los datos que se pueden extraer y después algunas
conclusiones o pistas que se derivan de esos datos.
Desde el principio os digo que la tarea no es estric-
tamente objetiva y hay mucho de intuición pastoral
basada en las respuestas que tenemos y desde el
conocimiento y la experiencia de la vida parroquial.
No es poco, pero hay lo que hay. 

1-INTRODUCCIÓN

* El OMC fue creado por el Gobierno Provincial de los Misio-
neros Claretianos de Santiago en 2011 con la finalidad de
conocer opiniones y analizar sensibilidades, clarificar con-
ceptos y difundir e implantar iniciativas de misión compartida.
El estudio completo, “La misión compartida en la Provincia
de Santiago”, puede descargarse en www.claretianos.es en
la sección de apostolado.
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¿Cómo entienden la misión compartida?: el 16,7% como mera colaboración; el 51,9% como tarea com-
partida y el 31,5% como corresponsabilidad. En las parroquias el 74,3% la sitúa en un ámbito eclesial amplio y
el 20% en el ámbito claretiano. Aunque es de destacar que el 76,7% habla de un hacer o función pragmática y
el 23,3% de que la misión compartida es algo más que un hacer.

2-DATOS DE LA ENCUESTA

Responden a la encuesta 271 personas, de ellas 206 son laicos, repartidos en 126 mujeres y 80 hom-
bres. En las respuestas por sectores 114 (el 42,5% de las respuestas) son del sector de las parroquias, que es
el sector que más responde a la encuesta.

De los laicos que responden, el 75% sólo está vinculado a los Claretianos y no a otros carismas o movi-
mientos eclesiales. Por otra parte el 56,4% de ellos ha oído hablar de la misión compartida.
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Respecto a la forma de vida que suscita o a la que apunta la misión compartida: el 44,2% de los laicos
dice que es una práctica positiva para la espiritualidad, identidad y compromiso apostólico; el 42,2% habla de
la colaboración de los laicos en el compromiso pastoral; el 3,9% apoya que es una solución a la falta de religiosos
(ninguna personas de las parroquias apoya esta afirmación) y el 9,7% lo entiende como una forma de participar
en la toma de decisiones.

Sobre lo que expresa la misión compartida: un 8,4% de los laicos dice que es una expresión de la ecle-
siología de comunión; un 2,6% del trabajo de los laicos para los religiosos; un 3,9% de la colaboración que los
religiosos solicitan a los laicos y el 85,1% expresión del trabajo en común misión.

Misión compartida. Parroquias_Maquetación 1  10/03/2014  16:11  Página 5



6
M I S I Ó N  
COMPARTIDA

Lo que promueve la misión compartida: el 6,2% de los laicos piensa que promueve la dependencia de
los laicos en la Iglesia; el 50,6% que genera un cristianismo más adulto y eclesial (en este punto tenemos refe-
rencia de las parroquias que piensan esto un 57%); el 21% dicen que garantiza la participación de los laicos y
el 22,2% que concede a los laicos el protagonismo que les faltaba.

Sobre el avance en estos años de la misión compartida: el 24,2% de los laicos considera que se ha avanzado
en estos años y hoy es algo consolidado (en el caso de las parroquias esto lo considera sólo el 20,4%); el 31,7%
cree que es algo más teórico que práctico; el 42,2% creen que faltan orientaciones prácticas para desarrollarla (en
las parroquias esta afirmación sube al 47,3%) y el 1,9% no cree que sea algo en lo que hay que insistir.
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A la pregunta de si la misión compartida ayuda a la pervivencia del carisma claretiano: un 70,1% de los
laicos cree que asegura la pervivencia del carisma claretiano; un 6,3% que no la garantiza; un 0% que la pone
en peligro y un 23,6% que no guarda relación con el carisma.

Un dato importante y curioso es que en las parroquias el 7,53 en un baremo de 1 a 10, cree que la misión
compartida contribuye a dar continuidad a los Proyectos, en concreto el proyecto parroquial (una cosa a observar
es que el porcentaje es menor que en los Colegios).

Otro dato es que en las parroquias el 21,2% de los que responden desconocen por completo lo que es la
misión compartida y sólo el 39,4% de los laicos de las parroquias sería capaz de poner ejemplos de misión com-
partida en su ámbito.
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Respecto a la formación y financiación para la misión compartida: un porcentaje altísimo de los laicos de
las parroquias que ronda el 80% habla de la necesidad de preparación y formación. Respecto a la financiación,
en las parroquias se dice: el 83,3% que deben financiar la formación los claretianos; el 16,7% que los laicos y
el 0% que no es responsabilidad de los claretianos o que es un disparate.

La participación y las decisiones de los laicos en la misión compartida: el 42,1% considera que tiene es-
pacios y oportunidades; el 43,6% considera que aunque escasos existe voluntad y el 14,3% dice que no dispo-
nemos en este aspecto espacios suficientes para desarrollar la misión compartida. Un 37,5% apunta que aún
existe autoritarismo y ausencia de diálogo en este tema.

La presencia en los órganos de decisión: el 74,8% dice que los laicos deben estar presentes; el 15% lo
desconoce; el 0% apoya su no presencia y el 10,2% dice que no hay presencia pero debería haberla.

Hablando de una concepción más amplia de la misión compartida que no se reduzca sólo al hacer o al
apostolado, también el compartir la oración u otros ámbitos de la vida: el 51,7% de las parroquias creen que se
podría compartir la oración; el 33,3% cree que no es fácil; el 5% que son ritmos diferentes y el 10% ni se lo plan-
tea. Sobre otros aspectos del compartir más allá del apostolado y la oración, sólo el 26,7% de los que responden
de las parroquias apunta a ello.
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Estos son algunos de los datos más claros de la encuesta en lo que afecta a las parroquias, entrecruzando
más las respuestas se podrían sacar algunos más. Pero creo que pueden bastar para hacernos una idea, no es
cuestión de llenar esto de porcentajes. Con todo, antes de terminar este apartado quiero traer aquí algunas de las
conclusiones a las que llegan los que han trabajado la encuesta en general. Ellos nos trasmiten diez, un decálogo.

Afirmaciones más respaldadas en la encuesta:

1- La misión compartida contribuye a la continuidad de los Proyectos.
2- La misión compartida necesita mayores niveles de formación y cualificación.

Bastante apoyadas en la encuesta:

3- La misión compartida garantiza la pervivencia del carisma.
4- La misión compartida ha avanzado notablemente en los últimos años.

Algo respaldadas en la encuesta:

5- La misión compartida está siendo básicamente un reparto de funciones y tareas.
6- La misión compartida en realidad está siendo gestión compartida.
7- La misión compartida será real cuando tenga repercusiones económicas en todos.
8- La misión compartida sólo es una consecuencia de la disminución de claretianos.

Rechazadas en la encuesta:

9- La misión compartida es inviable en la práctica.
10- La misión compartida ya no puede dar más de sí.
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3-CONCLUSIONES Y RETOS PARA LAS PARROQUIAS

Una apreciación inicial: la muestra aunque
escasa, tiene una buena respuesta desde el sector
de parroquias, quizás sea porque somos más que
en otros sectores, pero el interés por responder está
ahí. Un porcentaje altísimo de los laicos de nuestras
parroquias sólo se siente vinculado a los claretianos
y es en esa realidad donde más de la mitad de ellos
ha oído hablar de la misión compartida. La mitad de
nuestros laicos de parroquia entiende la misión com-
partida como mera colaboración, aunque hay un ter-
cio que la entiende como corresponsabilidad.

Para que se visualice con más claridad, os
pongo también una lista (decálogo) con las afirma-
ciones más respaldadas por los que responden
desde las parroquias. Ellas constituyen nuestras
conclusiones de un modo más objetivo que las afir-
maciones que luego podemos aportar.

Afirmaciones apoyadas por más del 50% en
el ámbito parroquial:

1- La misión compartida es una expresión del
trabajo en común. (85,1%).

2- En la misión compartida sobre todo la forma-
ción debe ser financiada por los claretianos.
(83,3%).

3- La misión compartida necesita mayores ni-
veles de formación y cualificación. (80%).

4- La misión compartida habla de un hacer o
función pragmática. (76,7%).

5- La misión compartida contribuye a la conti-
nuidad de los proyectos. (75,3%).

6- La misión compartida dice que los laicos deban
de estar en los órganos de decisión. (74,8%).

7- La misión compartida debe entenderse en
un ámbito eclesial más amplio. (74,3%).

8- La misión compartida asegura la pervivencia
del carisma claretiano. (70,1%).

9- La misión compartida genera un cristianismo
más adulto y eclesial. (57%).

10- La misión compartida debe de llevar a com-
partir la oración con los claretianos. (51,7%).

Afirmaciones apoyadas con un porcentaje
cercano al 50% en el ámbito parroquial:

1- Creen que faltan orientaciones prácticas
para apoyar la misión compartida. (47,3%).

2- Respecto a las decisiones en misión com-
partida, aunque escasas creen que hay vo-
luntad. (43,6%).

3- La misión compartida es una práctica posi-
tiva para la espiritualidad, identidad y com-
promiso apostólico. (42,2%).
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Afirmaciones no apoyadas o rechazadas, con
menos del 7% en el ámbito parroquial:

1- La misión compartida promueve la dependen-
cia de los laicos en la Iglesia. (6,2%).

2- La misión compartida es una solución a la
falta de religiosos. (3,9%).

3- La misión compartida es una expresión del tra-
bajo de los laicos para los religiosos. (2,6%).

4- La misión compartida es algo sobre lo que no
hay que insistir. (1,9%).

5- La misión compartida pone en peligro la per-
vivencia del carisma claretiano. (0%).

6- En la misión compartida la formación y su fi-
nanciación no es responsabilidad de los cla-
retianos o es un disparate. (0%).

7- Apoyan la no presencia de los laicos en misión
compartida en los órganos de decisión. (0%).

Retos:

- Sólo un 39,4% de los laicos de las parro-
quias, sería capaz de poner ejemplos de mi-
sión compartida en sus ámbitos.

- Un 37,5% apunta que existe autoritarismo y
falta de diálogo en este tema de la misión
compartida.

- Un 21,2% de los que responden de las pa-
rroquias desconoce por completo lo que es
la misión compartida.

- Sólo un 20,4 % de los que responden de las
parroquias considera que en estos años se
ha avanzado en la misión compartida.
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Lo que parece estar claro es que en nuestras
parroquias hay que seguir insistiendo en la misión
compartida. Pocos son los que dicen que en estos
años se ha avanzado en el tema y abundan los que
piensan que faltan orientaciones prácticas para apo-
yarla. Sería bueno saber cuándo y cómo se habla de
ella, para pasar de entenderla como mera colabora-
ción o una función pragmática, a entenderla como
colaboración. Aunque se dice que es expresión de
un trabajo en común, esto parece algo teórico por su
amplitud, hay muchos que no sabrían poner ejemplos
de misión compartida en las parroquias.

Las respuestas insisten en la formación y cua-
lificación de los laicos. Este es un tema recurrente en
nuestras parroquias, la dificultad es a la hora de po-
nerlo en práctica, se pide formación y luego no se par-
ticipa en la que se ofrece. Sería necesario articular esa
formación y cualificación. Los laicos de parroquias
dicen que tiene que ser financiada por los claretianos,
pueden que apunten a una cualificación y formación
más especializada que necesite de medios económi-
cos también especiales, algo más que unas simples
charlas. Es un tema serio al no estar ligados a un sa-
lario como puede ocurrir en los colegios y al podernos
las urgencias, parece que dedicar unas personas du-
rante un tiempo y con una economía se hace difícil.

Se confía en que la misión compartida sirva
para dar continuidad a los proyectos, en nuestro caso
los proyectos parroquiales. ¿Estamos en las parro-
quias en esta óptica? ¿No dependen mucho los pro-
yectos del cambio de los religiosos claretianos? ¿Son
los proyectos obra de los religiosos claretianos y los
laicos? ¿El Consejo Pastoral y la Asamblea Parro-

quial dan continuidad? ¿Cómo funcionan los Conse-
jos Pastorales?... Se suscitan muchas preguntas.

Algo de esto apuntan las afirmaciones de que
los laicos deben de estar en los órganos de decisión
y que aunque algunos esta participación la conside-
ran escasa creen que hay voluntad, en este sentido
también se apunta que aún hay mucho de autorita-
rismo y falta de diálogo en cuanto a las decisiones.
Algunos retos nos lanzan todas estas respuestas
¿cómo es la participación y la corresponsabilidad en
nuestras parroquias?

Por otra parte parece positivo todo lo que
apunta a que la misión compartida genera un cristia-
nismo más adulto y eclesial y es una práctica buena
para la espiritualidad, identidad y compromiso apos-
tólico. Parece que se intuye claramente por donde hay
que caminar en este tema, tenemos aquí un buen
punto de enganche para seguir trabajando todos en
la maduración eclesial de claretianos y laicos.

Hay también espacio para trabajar la identi-
dad del carisma, muchos piensan que la misión com-
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partida asegura la pervivencia del carisma clare-
tiano. Parece entenderse el carisma en sentido am-
plio, deberíamos insistir en las parroquias en esta
identidad. Todos tenemos el carisma, ¿cómo espe-
cificarlo en la vida religiosa, en la vida matrimonial,
en el trabajo, dentro y fuera de la vida parroquial...?

Muchas respuestas apuntan a la misión compar-
tida como algo más amplio, no sabemos hasta donde
llega esta afirmación, pero parece que un buen grupo
está dispuesto a compartir la oración con los claretianos,
pudieran estar indicándonos por donde tenemos que
avanzar hasta llegar a compartir algo más que el hacer,
el apostolado y lo pragmático.

La misión compartida es una apuesta de fu-
turo debemos de seguir reflexionando sobre estos y
otros aspectos. La encuesta creo que se queda
corta, quizás el Observatorio (OMC) tendría que
realizar una sólo para las parroquias, pero con
lo que hay se puede sacar una pequeña visión de
por dónde vamos caminando y sobre todo por dónde
tenemos que caminar en el futuro.

Pasad por alto las interpretaciones más sub-
jetivas y quedaros con los datos. La labor acaba de
comenzar, sigamos caminando.  

Julio César Rioja, cmf.
Secretario de Parroquias.
Febrero 2014
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